江苏: 打造多元包容、喜闻乐见的博物馆

□ 雷琛烨 邰子君

"融·合:从春秋到秦汉——中国 传统文化中的多元与包容"特别展览 近日在南京博物院拉开帷幕,秦兵马 俑、吴王夫差剑、"王子午"鼎、人首蛇 身玉饰等教科书级的历史见证物,令 市民游客大饱眼福;当晚,一场以"中 华文化的性格"为主题的"博物馆奇妙 夜"又接续上演。"5月14日开放预约 后,连夜抢到票太幸运了。今天从学 校接了孩子就奔现场,先看展,后看 秀,感受到传统与现代的碰撞,领略到 多元而包容的文化呈现,不虚此行! 明年还要来!"南京市民祁女士说。据 了解,今年国际博物馆日前后,江苏全 省各家博物馆共举办了近400场活动, 通过线上线下活动为公众带来精彩体 验,打造人民群众喜闻乐见的博物馆。

高质展览是最好的文创

近段时间随着江苏各地"夜经济" 政策的相继出台,一时间,夜游博物馆 成了新风尚。除了南京博物院,南京 瞻园(太平天国历史博物馆)的"金陵 寻梦——夜瞻园"、无锡博物院的"多 元包容,守望传承"奇妙夜、徐州博物 馆的"国潮汉风·徐博之夜"文化惠民 活动、南通博物苑的"舞动博物馆之 夜"、镇江博物馆的"镇博之夜"……这 些夏夜中的博物馆活动,深深印在了 游客的脑海中。但无论以何种形式向 公众展现博物馆的魅力,展览的品质 是永恒前提。

这一理念也已在全省博物馆界形 成共识。无锡博物院党总支书记肖炜 表示,近两年,本着"为城市立传,为市 民服务"的理念,无锡博物院与古为 新,举办了"江南文脉"主题展览、得天 之清——无锡艺兰文化展、十大宝藏 评选等活动,既突出无锡这座江南城 市独有的文化,也满足了市民对博物 馆的需求。刚刚在第十七届(2019年 度)"全国博物馆十大陈列展览精品" 评选活动中入选入境展览项目的南京 博物院"世界巨匠——意大利文艺复 兴三杰",虽为付费项目,但因策展内 容的精致追求,依然收获了500多万元

而随着线上博物馆的推出,线上 展览也成为人们走进博物馆的新引 力,特别是受新冠肺炎疫情影响,博物 馆纷纷采取限流措施,倒逼线上产品 供给加速升级。苏州博物馆副馆长茅 艳表示,线上展览也是博物馆展陈方 式多元化的一个重要体现,今年国际 博物馆日,苏州博物馆就通过线上直 播、上线《听·见博物馆》音频节目等方 式让观众足不出户看展。"无论是今年 国际博物馆日的主题展,还是近年来



南京博物院的"博物馆奇妙夜"南京博物院供图

的办展理念,我们始终以包容的心态, 结合多元的方式,遵循自身的选择标 准,坚持办好每一场展览。"茅艳说。

贴心服务是最近的距离

高质量的展览把观众吸引到博物 馆,而拉近观众与博物馆间的距离,还 需要更多优质、多元而包容的服务。

国际博物馆日当天,由苏州市文 化广电和旅游局整合苏州博物馆、苏 州丝绸博物馆、苏州御窑金砖博物馆、 苏州戏曲博物馆打造的"流动的博物 馆"专线首发。该局博物馆处相关负 责人介绍,专线包括4家博物馆的参 观及专业讲解、行车途中博物馆导赏、 一顿午饭、一顿茶点等一套完整的旅 游服务,车身及装饰亦是按照苏州"文 博季"风格打造,颇受年轻游客喜爱。 抵达博物馆,游客同样可以感受到与 博物馆的"零距离"。恢复开放后,智 能防疫测温机器人、智能防疫宣导机 器人、可实现预约参观与防疫认证"一 码双检"的入口闸机等高科技同时亮 相苏州博物馆。游客尚先生表示,排 队检票、测体温的时间大大缩短了,体

博物馆内的讲解服务也非常贴 心。游客可以在南京雨花台烈士纪念 馆沉浸于"雨花英烈精神宣讲团"的红 色文化熏陶之中;在徐州博物馆遇见 身着一身汉服的讲解员;未成年人还 可以在镇江博物馆向"小橘灯"讲解体 验营的同龄讲解员寻古问今……

传统的讲解员专业且风格鲜明, 科技加持的智能讲解也越来越被观众 所接受。智能讲解器成为江苏省各大 博物馆标配,进入南京六朝博物馆,观 众通过微信可以免费获取风格迥异的 四种版本的中文讲解,其中还包括邀 请南京本地著名电视节目主持人用地 道的南京话录制的讲解词。南京博物 院也同样注重对观众群体的细分,成 人语音导览(中/英)、儿童语音导览、 pad 智慧导览,均可在南京博物院体验

反哺社会是不变的初心

不管展览、服务如何迭代,江苏各 大博物馆的初心从未改变。正如江苏 省文化和旅游厅副厅长、南京博物院 院长龚良所言,博物馆作为文化的重 要传承者和记录者,就是要通过多元 而包容的展示,拉近传统文化与人们 生活之间的美好关系。于本地市民与 而言,博物馆是一种公共福利,于外地 游客而言,博物馆更是一种文化符号, 是带动经济增长、提升城市发展贡献 度的重要载体。"而我们的收入要用来 创造更好的产品,反哺于社会公众。'

南京博物院社会服务部主任郑晶 表示,博物馆是最大的社会教育场所, 展览、活动、文创等都是教育活动的一 部分,是反哺社会的重要内容。南京 博物院正从传统社教向"大教育"转 型,通过线上线下活动,进一步发挥博 物馆的社教功能。同时,与学校合作 打造"工作坊",培养了2000多名"种 子教师",并共同开发一些博物馆课 程,把博物馆带进学校。

茅艳也认为,博物馆的教育是终 身的,当人们走出学校后,博物馆自然 就会承担起一部分教育责任,而相比 较于学校的教育,博物馆教育更注重 "自愿性"。"我们通过与相关部门合 作,打造配合研学旅游的特展及博物 馆主题的一日游、周边游产品,这些做 法都已十分成熟,这样也更能让公众 主动接受博物馆。"茅艳说。另外,苏 州博物馆上线了"再造·云课堂"—— 线上美育课程平台,融合沉浸展览、微 讲座、互动游戏、知识鉴赏等多种线上 服务形式,让观众在参与过程中动手、 动眼、动听、动心,与博物馆展开深度

徐州市博物馆社会服务部主任杜 益华坦言,两汉文化是徐州的名片,徐 州博物馆一直在探讨如何让汉文化被 现在的人,尤其是年轻人接受,为此, 徐州博物馆打造了汉赋、汉礼、汉服等 体验项目。她说:"文旅融合让博物馆 的社教工作能进一步和研学旅游融 合,真正做到寓教于游。"

江西部署"非遗购物节"相关活动

本报讯(周晨)近日,江西省文化 的25个非遗扶贫就业工坊、60个省级 和旅游厅印发《关于组织开展 2020 江 非遗生产性保护示范基地原则上将全 西"非遗购物节"的通知》(以下简称 《通知》),组织各设区市文化广电新闻 出版旅游局,赣江新区社会发展局,非 遗相关单位、企业和非遗扶贫就业工 坊搭建江西省非遗产品线上销售平 台,打造"江西非遗集市",树立良好的 江西非遗品牌形象,开启互联网非遗 保护新模式。

《通知》要求,纳入全国脱贫攻坚 项目库、录入全国扶贫开发信息系统 部参与。各设区市引导并指导没有网 店经营经验、有意愿线上销售、不具备 独立运营条件的非遗传承人和相关企 业,纳入"江西非遗集市"网络店铺,为 其提供代理经营的优惠措施。

江西省文化和旅游厅相关负责人 表示,6月13日是"文化和自然遗产 日",江西省文化和旅游厅将在此期间 依托"江西非遗集市"等网络店铺,线 上线下协同组织 2020 江西"非遗购物

节",开展以"非遗传承,健康生活"为 主题的非遗宣传展示销售系列活动, 推动非物质文化遗产更好融入当代 生活,让人民群众在非遗购物体验中 共同参与非遗保护、共享非遗保护成

据悉,江西省文化和旅游厅将与 阿里巴巴、拼多多、东家、京东等知名 电商以及快手、抖音等短视频平台合 作,以传统工艺类非遗产品为主,发动 非遗扶贫工坊、中华老字号、优质店 铺、传统工艺工作站积极参与此次活

动,并有针对性地提供帮扶措施,组织 己在上述平台开办网店的非遗传承人 及相关企业对接电商平台,参与本次 "非遗购物节"相关活动,开展线上合 作,享受优惠措施,同时帮助有意愿 的非遗传承人及相关企业对接上述 平台,实现入驻,从而推动江西非遗企 业全面与电商融合,打破各地非遗相 关企业分散的局面,开辟非遗传承保 护新途径。

据了解,江西各设区市也将在确 保疫情防控安全的前提下,在各地历 史文化街区、非遗老字号、旅游景区等 场所组织开展丰富多彩、形式多样的 "非遗购物节"活动。

广东开展"粤书吧"试点建设

本报讯(陈熠瑶)日前,广东省文 化和旅游厅发布《关于在旅游行业开 展文旅融合"粤书吧"试点工作的通 知》(以下简称《通知》),计划今年在 全省旅游景区、酒店、民宿等旅游行 业开展"粤书吧"试点建设工作,并提 供一定经费支持符合条件的企业自 愿申报建设。

据悉,广东省文化和旅游厅开展 "粤书吧"试点建设工作,旨在通过探 索利用社会资源,发挥旅游企业市场 活力,树立"共建共享共赢"理念。

《通知》中对"粤书吧"的建设作 出了具体的指引和要求。据了解, "粤书吧"采取全省统一标识,通过 嵌入方式,按照"一吧一特色"的原 则,在旅游景区、酒店、民宿和旅游

交通集散地(机场、客运站等)等旅 游经营单位,设立当地图书馆分馆或 服务点,拓展新的阅读空间。"粤书 吧"设立面积初定为50平方米以上, 展阅书籍在1000册以上。今年,广东 省各市完成不少于3个"粤书吧"的 试点建设。广东省文化和旅游厅还 将为试点单位提供专项经费补助。

值得一提的是,《通知》要求首批 国家全域旅游示范区广州市番禺区、 江门市台山市作为县区试点需额外 完成不少于1个"粤书吧"试点建 设。各地已建设运营符合"粤书吧" 要求的新型阅读空间,可双品牌照常 运作。据悉,今年1月初,广东首个 "粤书吧"已经在广州市南沙区南沙 花园酒店落地。

青花瓷在沈阳故宫"遇见"剪纸

本报讯(周凤文 吴越)由辽宁省 文化遗产保护中心与沈阳故宫博物 馆联合主办的"宫中邂逅——当青花 瓷遇见剪纸"展近日在沈阳故宫飞龙 阁拉开帷幕

本次展览分为"花木吉祥""人神 往事""瑞兽雅萌""加彩美艳"4个单 元,40件青花瓷器与30余件剪纸作品 联袂展出,分别从花木纹饰,人物纹 饰,动物纹饰,青花与釉下彩、釉上彩 相结合的色彩四方面诠释青花纹饰

所蕴含的文化符号和色彩组合之美。 沈阳故宫博物馆馆长李声能介 绍,将沈阳故宫所藏清代青花瓷和国 家级非物质文化遗产传承人依照这 些清代青花瓷创作的剪纸作品陈列 在一起做展览,在沈阳故宫历史上尚 属首次。国家级非物质文化遗产传 承人的剪纸作品有清丽的花朵、雅萌 的小兽以及各类栩栩如生的风物,从 另一个角度展现青花瓷之美,是一次

文化创新的有益尝试。

"千古情"为西安演艺市场注入新活力

□ 本报记者 王新兵

近日,记者从宋城演艺获悉,位 于西安宋城演艺王国景区的大型歌 舞《西安千古情》将于6月22日与游 客见面。据介绍,该景区位于西安浐 灞生态区世博园,由西安世园投资 (集团)有限公司与宋城演艺联合打 造,西安市浐灞生态区管委会全力支 持,是西安近两年引进的重大文旅项 目之一,包含6个剧院和表演场所、 10多台国际水准的演出。

记者了解到,宋城演艺"千古情" 系列已在杭州、三亚、丽江、桂林、张 家界等国内多地落户,此番"进场" 西安是其开疆拓土的又一次重要布

据了解,西安拥有得天独厚的演 艺基因,旅游演艺行业得到当地各 级政府的高度重视和大力支持。 1982年9月,由陕西歌舞剧院推出的 《仿唐乐舞》被业界视为国内最早的 旅游演艺之一。2006年,陕西旅游 集团在华清宫景区打造了实景演出 《长恨歌》,一经推出便成为"爆款", 在全国掀起了一波"旅游演艺"热。 截至2019年,西安打造了至少13台 旅游演艺作品,成为国内旅游演艺项 目数量最多、最集中的旅游目的地城 市。值得一提的是,2019年,陕西旅 游集团、曲江文化、深圳华侨城集团 等11家单位共同发起成立"西安旅游 演艺联盟",旨在助力西安打造"中国 演艺之都",促进西安旅游演艺市场

"多年来,宋城演艺一直关注西 安旅游市场,对它钟情已久。决定做 西安项目之后,我们的团队满怀着对 文化的敬畏,一次次从杭州飞抵西安 采风,深入了解西安的历史和文化, 宋城演艺相关负责人表示。

终于打磨出了这台《西安千古情》。" 宋城艺术总团相关负责人表示,除了 西安独特的文化氛围,西安近两年旅 游发展逐渐驶入快车道,为旅游演艺 进一步发展提供了土壤,这也是宋城 演艺选择西安的原因之一

宋城演艺相关负责人表示,近两 年,西安致力于打造"中国演艺之 都",这对宋城演艺来说既是机遇更 是挑战。目前,在西安现有的13部旅 游演艺作品中,以唐文化为主题的就 有7部,且《长恨歌》一台演出便占据 了全市70%左右的市场份额。在此情 况下,宋城演艺选择将《西安千古情》 落户浐灞生态区,在地理位置上规避 了与西安旅游东线核心区的《长恨歌》 等老牌演艺的直接交锋,区位优势突 出。同时,《西安千古情》在内容创作 上也区别于当地已有的演艺风格和 模式,以一位华裔少女回国寻根的故 事为主线,分为《半坡之光》《灞河之 洲》《大禹治水》《大唐盛世》《丝绸之 路》等篇章,讲述西安上下千年的传 奇故事,并在舞台上运用上万套舞台 机械设备和数十项舞台新发明,以虚 实结合的表现手法打破舞台与观众 区域的界限,让观众沉浸式感受古 明与高科技之间碰撞出的火花。

此外,作为宋城演艺全新升级的 第四代文旅产品,西安宋城演艺王国 除了主打《西安千古情》外,还有《喀 秋莎》《摩登时代》《大地震》《幻影》以 及儿童全息秀等10多台驻场演出,并 将定期引进歌剧、舞剧、话剧等各种 国内外优秀演出,充分发挥演艺平台 和演艺集群的优势以及"文化+旅游" 的乘数效应。"我们希望宋城演艺的 入驻能够助推浐灞文旅市场提档升 级,助力西安打造'世界演艺之都'。"

我以新奇乐 保你 快 准 狠 策划专 乙 创 营



短纪录片 网红大咖 情景短剧 技能分享 街头访谈 商品定制



D&J 德安杰环球顾问集团

系列爆品陆续登场

【微电影】【美食溯源工程】 【品牌民宿投资对接大会】 【畅销寻访图书出版】 【百名村播达人计划】 【旅游春晚】【客源地推广】 【国内外大型营销活动】【城市民谣】